

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年8月31日 星期四 农历七月十六 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8073 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动曝光典型处置案例

记者8月29日从中央网信办获悉,6月下旬以来,网信部门深入开展“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,聚焦未成年人较为活跃的网站平台、产品功能和位置版块,及时发现处置危害未成年人身心健康的突出问题,有力遏制一些乱象隐形变异、反弹反复,为未成年人营造健康向上的网络环境,并通报了部分典型处置案例。通报的部分典型处置案例包括集中整治诱导未成年人不良行为问题、严格排查下架应用商店违规APP、及时阻断境外仿冒网站平台向境内传播涉未成年人淫秽色情内容、严肃处置对未成年人实施网络诈骗行为、严厉打击搭建运营涉未成年人色情网站的违法犯罪活动、坚决打击网上诱导未成年人非理性追星等。

据悉,网信部门将持续深入推进专项行动,督导网站平台切实履行信息内容管理主体责任,对侵害未成年人合法权益的各类乱象行为,以及存在突出问题的网站平台,依法从严从重采取处置措施并公开曝光。据新华社

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

分层共治 多元调解

——邢台市信都区探索“一一五十五”模式推动“三调合一”

河北法制报记者 王智勇
通讯员 穆金海 侯智慧

邢台市信都区创新发展新时代“枫桥经验”,探索“一一五十五”组织模式,推动人民调解、行政调解、司法调解“三调合一”,实现矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽。

信都区委、区政府将矛盾纠纷多元调解作为维护社会稳定、促进经济发展的抓手,坚持党政协同、部门协同、专业引领、社会参与,通过“一会”统筹、“一委”负责、“五支队伍”联动、“十个中心”共治,实现矛盾纠纷诉源治理。

“一会统筹”即成立区矛盾纠纷排查调解联席会议,统筹全区矛盾纠纷排查调解工作。联席会议由区政法委书记担任,联席会议由每周召开一次。“一会”研判分析近期形势,调度重点复杂案件,对于涉及多部门职能交叉的复杂矛盾纠纷,明确牵头和配合部门,精准交办,做到力量联合、信息互通、矛盾联调。

“一委负责”即以区联席会议为统领,由大调委(即信都区疑难纠纷人民调解委员会)具体负责全区矛盾纠纷排查调解工作,健全矛盾纠纷排查调解运行机制,推动人民调解、行政调解、司法调解“三调”联动。信都区优化整合全区调解员队伍,构建以区级调解组织为主力、乡镇调解组织为补充、村居调解组织为延伸的三级调解网络,提升工作质效。按照“基层组织源头排、行业领域内部排”,做到一般矛盾纠纷网格调、疑难矛盾大调委联合调、重大矛盾纠纷联席会议统筹调,推动矛盾纠纷分层施治。发挥人民调解员在行政调解、司法调解中的作用,简化“三调”对接程序,推行“N+民调”模式,做到访前调解、裁前调解、诉前调解均有民调员参与,减少矛盾激化上行。

“五支队伍联动”即按照“宜专则专、专兼并重”的原则,全区成立各类调解组织615个,调解员2100多名,重点打造“专职、兼职、行业、特色、企业”5支调解队伍,推动人民调解、司法调解、行政调解联动联调。信都区严把人员“入口关、培训关、指导关”,使素

质高、能力强的调解员参与社会治理各方面,推动矛盾纠纷工作全覆盖、无死角。专职调解队伍聚焦信访案件,兼职调解队伍聚焦源头化解,行业调解队伍聚焦主责主业,特色品牌调解室聚焦“疑难杂症”,企业调解队伍聚焦涉企纠纷,精准开展矛盾调解。信都区定期开展金牌调解员评选,颁发荣誉证书,目前已有20人被评为金牌调解员。区财政每年列支经费200万元,用于保障专职人民调解员生活补贴、专兼职人民调解员“以案定补”补贴和人民调解工作经费。

“十个中心共治”即围绕重点行业领域,按照“部门+民调员”模式,打造诉调、医调、交调、鉴调、裁调、房调、物调、军调、企调、婚调10个调解对接中心,综合运用人民调解、行政调解、司法调解,全力推进诉源治理。信都区强化归口调解,信息互通,联动调处。按照区级直接交办、部门主动受理、乡镇积极引导,做到各类矛盾纠纷归口负责,实现矛盾纠纷“一站式”办结。对于矛盾纠纷涉及多个领域的,由区联席会议统筹,打破职能权限,组织多中心联动;

对于已作出行政裁决,后转至司法程序的,相关部门持续跟踪,打破信息壁垒,推动诉前调解。打破信息壁垒,推动诉前调解。10个中心针对各乡镇办矛盾纠纷特点,派驻工作对口、能力突出的人员,深入基层对口调处,做到上下联动,使矛盾纠纷吸附在乡村。

信都区突出人民调解基础作用,促进行政调解、司法调解同步提升,激发“三调合一”倍增效应,形成“三调联动、三调融合、三调互补”工作格局,一体推进“五支队伍”“十个中心”三调合一,分层共治。

人民调解聚焦“快”,依托全区各类调解组织,按照区、乡、村调解“三级过滤”,行业、领域调解“双管齐下”,实行“防、化、疏、引、宣”五步闭环调解,做到矛盾纠纷快发现、快介入、快调解、快处置。行政调解聚焦“专”,按照“依法公正、自愿平等、便民利民、严格保密”的原则,推进行政、人民、司法“三位一体”调解,做到“一个案子、一支团队、一调到底”,每支团队均由“1名行政人员+1名民调员+1名法律工作者”组成。(下转第2版)

10家省直律师事务所与雄安10家律师事务所建立“1对1”帮扶机制

利用三年时间帮助新区律师事务所拓展服务领域提升整体实力

河北法制报讯 (记者 郑伟)日前,省直律师事务所与雄安新区10家律师事务所“10帮10”活动签约仪式在雄安新区举行。

签约仪式上,省直10家律师事务所与雄安新区10家律师事务所分别签署协议建立“1对1”帮扶机制。参与帮扶的省直律师事务所将利用三年时间,从党建、人才培养、律所管理、硬件支持、业务协作等方面,帮助新区律师事务所拓展服务领域、提升整体实力。在帮扶过程中,省直律师事务所将通过开展“联学共建”、青年律师人才培养、指导加强律所内部管理、提供硬件支持、推动协同发展等方式,帮助新区培养律师队伍,提升雄安新区律师事务所管理水平,努力形成全省律师行业协调发展、协同发展、共同高质量发展的工作格局。

据了解,省司法厅党委决定建立省直律师事务所与雄安新区律师行业结对帮扶工作机制,是深入贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话精神,落实省委十届四次全会精神的具体举措。此举对提升雄安新区律师队伍整体素质、律师事务所管理能力和律师行业高质量发展水平,更好地为雄安新区建设发展贡献律师行业力量有着重要意义。

邯郸市司法局四举措提升行政复议工作质效

河北法制报讯 (司 轩)为进一步发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用,今年以来,邯郸市司法局以维护群众合法权益为最终落脚点,强化“复议为民”意识,通过落实四项措施,切实提升行政复议工作质效。

应受尽受,畅通行政复议办理新渠道。该局制定行政复议案件办理内部规定,对案件受理、审理、决定等重点环节进行再规范。灵活运用“现场+网络+微信+邮件”等方式拓展复议申请渠道,坚持便民利民、应受尽受原则,为企业申请行政复议开辟“绿色通道”。

以调代裁,发挥行政复议制度新优势。该局积极打造“复议+调解”办案新模式,充分发挥复议机构的组织协调力量和行政争议化解平台作用,坚持优先调解、全程调解、合力调解,将调解贯穿案前、案中、案外复议全过程。积极解决申请人行政复议背后的实质诉求,积极转变案件审理思路,从

“以裁为主”向“裁调并重”转变,切实将行政争议化解在源头。

立纠立改,树立行政复议工作新气象。该局在门户网站公开发布《关于公开征求提升行政复议工作质量意见和建议的公告》,广泛听取人民法院、人大代表、政协委员、群众代表等对提升行政复议质量的意见建议。通过认真梳理汇总相关反馈意见,查找出日常工作中的共性问题,对存在的问题持续推进、一抓到底。

以学促干,开创行政复议工作新局面。根据行政复议体制改革后行政复议案件的新特点、行政复议队伍能力建设的新状况,该局制定了《行政复议与应诉人员集体学习制度》,确定每周固定时间为集中学习日,由行政复议与应诉各处室轮流授课,重点学习巩固行政复议法、行政诉讼法、信息公开条例、土地管理条例、治安管理处罚法等法律法规,强化行政复议办案业务知识储备。



8月29日,泊头市公安局组织民警走进金色摇篮幼儿园,为小朋友们上了一堂生动的安全教育课。活动中,民警用通俗易懂的语言向小朋友们科普了日常交通安全知识,同时结合他们接受能力有限等特点,讲解了上街、购物、参加集体活动出行等安全知识,着重讲解了当小朋友遇到被拐、被抢、迷路以及走失等情况时应当如何报警求助,怎样才能迅速得到警察叔叔的帮助等相关问题。

王清华 摄



承德公安:守护夏日平安 给群众实实在在的安全感

河北法制报记者 王黎冬
通讯员 臧新茂

夏季凉风习习,武烈河畔灯光璀璨,避暑山庄流光溢彩。历史悠久的承德市吸引着全国各地的游客纷至沓来。烟火气十足的街头,闪烁的红蓝警灯与熙熙攘攘的人群交织在一起,绘就了一幅幸福祥和的平安画卷。夏季治安打击整治行动开展以来,承德市公安局按照公安部和省公安厅要求,精心组织、周密部署,始终保持“时时放心不下”的责任感,积极应对夏季旅游旺季治安形势,严打各类突出违法犯罪,24小时不间断巡逻防控、地毯式排查安全隐患,守护群众看得见、摸得着、感受得到的平安好,给群众实实在在的安全感。

筑牢治安“防护墙”

“终于抓到这伙人了,他们太

可恶了!”7月31日,听说贴小广告的人被抓了,承德市双桥区的居民们心里别提多高兴了。

前几天,多个小区的汽车一夜之间都被贴了印有暗示性文字的“涉诈”二维码小广告。接到多个报警后,承德市公安局双桥分局综合研判警情,要求辖区各派出所围绕高发区域,加强夜间巡逻。7月29日凌晨,红石峦派出所民警正在张贴小广告的张某一伙人当场抓获,查获“涉诈”小广告2000余张、打印机一台。

“群众痛恨什么,我们就打击什么。”承德市公安局治安支队副支队长任宏伟说,全市公安机关主动出击,通过重要点位布控、重要时段巡控、重要线索查控,破获张贴小广告类案件41起,抓获违法嫌疑人64人,收缴小广告10万余张。

夏季治安打击整治行动开展以来,承德警方秉持“主动警务、

预防警务、以打促防”思维理念,明确“把预防做到打击前、打击做到升级前”,对电信网络诈骗、入室盗窃等涉及群众切身利益的突出违法犯罪发起凌厉攻势,快破案、快挽损,积极回应社会关切,解决群众急难愁盼。

点亮街头“平安灯”

“这么晚了民警还在巡逻,在这里玩我们安全感满满的。”夏夜,承德市避暑山庄景区附近的夜市热闹不减,很多游客对着巡逻的民警竖起大拇指。

时时见警灯、处处有警察。为维护旅游旺季治安秩序,让群众安心、放心、舒心,承德公安持续严密社会面整体防控,严格落实24小时巡逻和“1、3、5分钟”快速响应等机制,在广场、商圈、夜市、街区等夜间人员密集地点加大巡逻防控力度。“累计出动巡防力量7.8万余人次,街面警情同比

下降15%,切实为人民群众营造了良好的社会治安环境。”承德市公安局巡警支队负责人贾恩峰说。

夏季的塞罕坝国家森林公园树木葱茏,景色如画。为了守护围场到塞罕坝70公里的路段安全畅通,围场满族蒙古族自治县公安局成立了交警组成的木兰铁骑护卫队,开展道路巡逻、交通疏导、便民服务和突发事故应急处置等工作。

木兰铁骑队员在一次巡逻时,发现一起电动车和汽车剐蹭交通事故,造成路段拥堵。队员到场后迅速做好警示防护工作,疏导指挥过往车辆安全通过,协调双方快速处理事故并撤离现场。截至目前,木兰铁骑护卫队累计投入车辆450余台次、队员675人次,疏导车辆3500余台次,处理交通事故125起,服务游客220余人次。

(下转第2版)



为优化营商环境,落实便民利民措施,近日,固安县公安交警大队“流动上牌服务网点”民辅警走进辖区企业,提供电动车上牌服务。在现场,民辅警耐心介绍电动车上牌办理流程,教企业员工填写申请表和承诺书,核对电动车车辆信息、购车发票等,并逐一对外观及车辆状况进行查验。民辅警还向企业员工进行了交通安全宣传。图为辅警向企业人员发放车牌。

刘立东 梁星播 摄